

蔼然仁者，用先进技术攻克眼疾难题

菏泽华夏眼科医院业务院长张中敏为百姓视力健康保驾护航

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李德领

手术台上，无影灯下，他镇定自若、游刃有余，毫末之间，他干净利落地操刀，拨动光明的力量。

手术台下，科室之内，他凝神屏息、和蔼可亲，谈笑之间，他温暖有力的话语，给患者勇气信心。

作为菏泽市医学会眼科学分会委员、菏泽市白内障防盲专家指导组成员，他从事眼科工作20余年，具有丰富的眼科临床经验。2001年在山东大学齐鲁医院进修，能解决和处理各种眼科疑难杂症，擅长于眼底病、白内障、青光眼的治疗，完成白内障超声乳化手术20000余例，开展微创玻璃体切除术治疗眼底病。在复杂性视网膜脱离，重症眼外伤，糖尿病性视网膜病变，黄斑变性等疾病的外科手术治疗上有专长，曾被评为菏泽市卫生三下乡先进个人，菏泽市青年工作者岗位能手。

他就是菏泽华夏眼科医院业务院长、副主任医师张中敏。



医者仁心，让患者享受更好医术



成人眼球的横径，不会超过23毫米，而眼底只是眼球的一部分，张中敏院长就是在这

个微小的领地，不断给患者创造摆脱黑暗和病痛的奇迹。
张中敏院长1996年毕业于

一直从事眼科工作，2001年在山东大学齐鲁医院进修后，结合多年的从医经验，解决和处理各种眼科疑难杂症更加游刃有余，尤其擅长于眼底病、白内障、青光眼的治疗。

今年2月份，张中敏院长开始担任菏泽华夏眼科医院的业务院长，使得医院在眼底病、白内障、青光眼的治疗上更上一个台阶，“医院的发展离不开专业人才，到了医院后，首先做得就是储备人才，培养后备军，手术台上亲自带教，用实际行动在潜移默化中培养了他们的能力。并将自己毕生所学倾囊相授，并着手培养第二梯队的人才。”

张中敏院长经常说，眼底

手术就如同刀尖上起舞的艺术，在手术中，他更是以迅速、准确、沉稳著称，“精准的手术给病人带来光明，眼球很小，任何一个微小的失误对病人都是灾难。”

作为眼底疾病领域的资深专家，每天都有很多眼底病患者慕名前来求医。周一到周五上午，是张中敏院长的门诊时间，接诊的多数都是普通老百姓，虽然门诊时间是一上午，但只要有病号，他都会坚持看完再休息，甚至经常错过午饭时间。“不少是从农村而来，有的从偏远的村里早上6点就坐车来，到医院有时都十点了，所以能尽早给他们看病绝不往后拖，自己辛苦一点，就会为患者

减轻很多负担，在不影响治疗的情况下，能用便宜的药绝不选择昂贵的；能吃药解决的绝对不手术。”张中敏院长说，他也是农民的儿子，知道苦日子的滋味，更加懂得老百姓看病的不容易，从医20多年来，对于普通老百姓的理解和关切从来没有淡去。

张中敏院长坦言，当初选择来到菏泽华夏眼科医院，一方面也是被医院“让病人满意、员工满意，同行认可，社会认同”的发展目标所吸引，他们真正做到了以公益为主。医院每次进行公益活动时，张中敏院长都会放弃休息时间，跟随医院深入到农村、社区、敬老院等地为老人们做眼科检查。

先进技术与设备，让患者重见光明

随着糖尿病发病率的不断增长，糖尿病眼部并发症发病率也不断增长，这种极为严重的糖尿病并发症或可导致失明。而从事眼科工作20余年的张中敏院长，曾多次将险失明的“糖网病”患者挽救，深得患者信任。

眼底病包括视网膜、脉络膜、视神经及玻璃体的炎症、肿瘤、各类血管的病变、各种变性疾病及多系统疾病引起的眼部病变，不仅种类繁多，而且对视功能损害较大。目前，常见而又

严重影响视功能的眼底疾病有糖尿病视网膜病变、老年性黄斑变性、视网膜血管病变及视网膜脱离、视神经病变、玻璃体病、眼肿瘤等。

张中敏院长介绍，眼底病科室配置美国爱尔康玻璃体切割超声乳化一体机、多波长氩离子及532眼内激光、德国蔡司手术显微镜、进口双目立体间接检眼镜等世界先进设备。可以开展眼底血管荧光造影，同步进行视网膜脉络膜病变的检查与诊

断；治疗糖尿病视网膜病变、视网膜静脉阻塞、中浆、视网膜静脉周围炎、视网膜脉络膜肿瘤、coats病、视网膜变性干孔等眼底病；治疗老年黄斑变性、中渗、PCV、眼底大动脉等眼底病。

家住曹县的王先生患有糖尿病20多年，前年出现眼底出血，当时他并没有听从医生建议做手术，只是吃一些视网膜病变的药。后来老人的病情愈见严重，今年初两只眼睛都失明了。四处求医未果，最后多方

打听，慕名找到了菏泽华夏眼科医院张中敏院长。经过缜密检查，王先生被确诊为患上了“糖网病”，即糖尿病视网膜病变，且玻璃体出血，双眼视力只剩眼前指数。

“老人的手术难度很大，所幸老人的视网膜还没脱落。之后，为老人的左右眼施行了‘白内障超声乳化+微创+视网膜激光+气液交换+人工晶体植入’等联合手术，术后复查时，老人的双眼裸眼视力均恢复到0.2。跟上后续治疗，老人的视

力有望进一步恢复。”张中敏院长说。

张中敏院长介绍到，当糖尿病累及眼镜时，就会导致视网膜病变、白内障、波动性屈光不正、虹膜睫状体炎、新生血管性青光眼等，其中，糖尿病视网膜病变是糖尿病常见的严重并发症之一。“糖尿病眼病预防很重要，早发现早治疗，糖尿病眼病早期多数患者没有任何临床症状，到了晚期就会出现严重视力下降，甚至视力丧失及眼痛。”

苦口婆心：治疗白内障有效方法是手术

目前，随着我国人口年龄结构向老龄化发展，因老年性白内障失明的人数将大量增加。张中敏院长介绍，目前治疗白内障的有效方法是手术治疗，但仍有不少人对白内障手术存在一定的误区，以至错过最佳手术时机，降低了术后视觉质量甚至造成了失明的严重后果。

“不少患者得了白内障，往往等到几乎看不见，才要求进行手术治疗，甚至在失明后再手术，其实这是一个误区，只要患者感觉视力下降影响到正常的生活，医生在确定是白内障所致时，就可进行手术。”张中敏院长说，白内障主要是因为人眼中的晶状体浑浊导致视力

下降，它是常见的主要致盲性眼病，主要症状是视力障碍，它与晶状体浑浊程度和部位有关，严重的白内障可致盲。

张中敏院长介绍到，目前治疗白内障的有效方法是手术治疗，医院采取超声乳化术联合人工晶体植入术治疗白内障。进行手术时，在术眼角膜或巩膜的小切口处伸入超乳探头将浑浊的晶状体和皮质击碎为乳糜状后，借助抽吸灌注系统将乳糜状物吸出，同时，保持前房充盈，然后植入人工晶体，使患者重见光明。超声乳化技术真正实现了切口小，手术时间短，快速复明的手术理想。

白内障科室配置美国Infiniti超声乳化仪、YAG激

光、法国光太眼科A/B超、角膜内皮细胞计数仪、角膜地形图仪、非接触眼压计等眼科诊疗设备，“我们以精湛的医术，合理的收费，优质的服务，为白内障复明工程奉献爱心，使更多的白内障患者重获光明。”张中敏院长说。

“很多患者和家属担心年纪过大做手术很危险，甚至因此放弃治疗，这也是一种误解。”张中敏院长说，医院白内障手术耗时短，术中无明显疼痛。手术前，医生都会根据患者情况进行专门的治疗方案，并做全身检查以排除手术禁忌症，同时也会进行视力及视功能检查、眼压检查、视网膜功能检查、角膜曲率检查等眼部检



查，手术是非常安全的。每当为患者重新带来光明，张中敏院长就充满了前进

的动力，“未来，希望用我的医术点亮更多眼疾患者的人生之路。”